

Distr.
GENERAL

A/48/741
S/26852
8 December 1993
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
БЕЗОПАСНОСТИ
Сорок восьмая сессия
Пункт 79 повестки дня
РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ
ОБ УКРЕПЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ

СОВЕТ

Сорок восьмой год

Письмо Временного Поверенного в делах Постоянного представительства
Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 7 декабря
1993 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить текст выступления Его Превосходительства г-на Гасана А. Гасанова, министра иностранных дел Азербайджанской Республики на заседании Совета североатлантического сотрудничества в Брюсселе 3 декабря 1993 года (приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 79 повестки дня и Совета Безопасности.

Яшар Т. АЛИЕВ
Советник
Временный Поверенный в делах

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выступление министра иностранных дел Азербайджана на заседании
Совета североатлантического сотрудничества в Брюсселе
3 декабря 1993 года

Разрешите мне прежде всего выразить признательность организаторам встречи за гостеприимство и прекрасные условия нашей работы.

Представляя на этом высоком форуме страну, на чьей территории полыхает пламя одного из наиболее масштабных и трагических конфликтов современности, я бы хотел привлечь внимание моих уважаемых коллег к реальной опасности для мира и стабильности на европейском континенте, которая таится в непринятии эффективных мер против агрессии.

Продолжающаяся уже шестой год агрессия Республики Армения против суверенного Азербайджана привела к оккупации одной пятой части территории моего государства, осуществляется систематическое уничтожение и изгнание мирного азербайджанского населения. Более одного миллиона граждан Азербайджана, став жертвами практики "этнических чисток", превратились в беженцев на своей земле. Трагизм ситуации усугубляется наступившими холодами, грозящими жизням сотен тысяч людей, оставшихся без кровя. Разграблены и сожжены сотни населенных пунктов, уничтожаются материальные ценности, создававшиеся многими поколениями азербайджанского народа. Немногим более недели назад армянскими войсками был захвачен азербайджанский населенный пункт Худаферин, находящийся на границе с Исламской Республикой Иран. Под контролем армянских оккупационных войск находится более 70 процентов государственной границы Азербайджана с Арменией и 161 километр – с Исламской Республикой Иран. Налицо стремление Армении, последовательно проводящей политику аннексии, интернационализировать конфликт, вовлечь в него другие страны региона.

После осуществления своей программы минимум – захвата всей территории нагорно-карабахского региона – агрессор приступил к созданию по его периметру так называемой "санитарной зоны", включающей районы Азербайджана, расположенные вокруг оккупированного Нагорного Карабаха. Насильственно изгнав из этих районов местное азербайджанское население, полностью или частично разрушив коммуникации, за исключением связывающих регион с Арменией, вооруженные силы Республики Армения реализовали тщательно просчитанный стратегический план Еревана, предусматривающий одновременно превращение Нагорного Карабаха в окруженную мертвым пространством военное изолированное пространство и исключение возможности возвращения азербайджанских беженцев в места постоянного проживания.

В то же время планы националистической Армении не ограничиваются анилином Карабаха, или, как умилительно в Армении определяют вооруженную аннексию, "воссоединением" (кстати, являющимся единственным аналогом специального термина, пущенного в ход идеологами третьего рейха).

На протяжении всего конфликта со стороны Армении непрерывно подвергались обстрелам приграничные районы Азербайджана, в том числе Нахчыванская Автономная Республика, одно из сел которого – Кярки – до настоящего времени удерживается армянскими захватчиками.

Неоднократно предпринимались атаки на населенные пункты в Товузском, Кедабекском и Казахском районах.

К сожалению, опыт последнего времени показывает, что нерешительность, половинчатость и совершенно недопустимое балансирование между интересами агрессора и его жертвы не только являются попустительством по отношению к агрессору, но и подрывают доверие стран, недавно вошедших в мировое сообщество.

Усилия по мирному урегулированию армяно-азербайджанского конфликта, предпринимаемые мировым сообществом в рамках минского процесса СБСЕ, не принесли, к сожалению, ощущимых результатов из-за явно военно-захватнической позиции Республики Армения. На наш взгляд, есть главнейшая причина, которая лежит в основе всех неудач миротворческой деятельности по стабилизации ситуации в регионе, а именно отказ от прямого признания факта агрессии Республики Армения против суверенного Азербайджана. Многочисленные миссии по сбору фактов таких авторитетных организаций, как ООН и СБСЕ, основывали свои выводы на сложности признания непосредственной вовлеченности вооруженных сил Республики Армения в конфликт. Вместе с тем мы располагаем необходимыми доказательствами и неоднократно предоставляли их в распоряжение компетентных структур международных организаций. Как могут быть объяснены факты захвата армянскими войсками восьми сел Казахского района Азербайджана, не граничащего с оккупированным нагорно-карабахским регионом и сопредельного с территорией Армении. Еще в декабре 1992 года были оккупированы восемь сел Зангеланского района Азербайджана.

Практически все приграничные с Арменией районы Азербайджана, захваченные в ходе агрессии, были оккупированы после атак с двух направлений: из оккупированного региона Нагорного Карабаха и непосредственно с территории Республики Армения.

Более того, глубокую озабоченность моей страны вызывает все чаще проявляющаяся в минской группе СБСЕ тенденция признания Азербайджана "проигравшей стороной", которой навязывают принять условия, противоречащие принципам Устава ООН и положениями СБСЕ, резолюциям Совета Безопасности. Каждый новый пакет предложений минской группы по выводу армянских войск из оккупированных территорий содержит все больше уступок агрессору и ставит новые предварительные условия освобождения захваченных районов Азербайджана. Делаются попытки изменения статуса армян нагорно-карабахского региона Азербайджана с одновременным выводом другой заинтересованной стороны – азербайджанской общины нагорной части Карабаха – за рамки процесса мирного урегулирования конфликта.

Подобный подход к урегулированию, имеющий в своей основе признание фактора силы, создает опасный прецедент территориальных приобретений путем использования практики "свершившихся фактов" и означает на деле отказ от выполнения нашей общей задачи – создания нового международного порядка, основанного на принципах уважения законности, прав человека и демократии.

Одним из важнейших элементов структуры безопасности является Договор об обычных вооруженных силах в Европе (OBCE). Однако я хочу отметить непосредственную угрозу его выполнению в регионе в связи с агрессией Республики Армения. О какой региональной системе безопасности или контроля над вооружениями по Договору об OBCE можно говорить, когда на территории Азербайджана, государства – члена СБСЕ и ССАС, существует неконтролируемая правительством, вооруженная большим количеством тяжелой техники военная группировка, постоянно расширяющая зону своей оккупации. Используя захваченные Лачинский,

Кельбаджарский и Зангеланский районы Азербайджана, Армения перебрасывает в Нагорный Карабах свои регулярные войска, тяжелую технику и вооружения. Официальный Ереван неоднократно заявлял, что из Армении в Верхний Карабах через оккупированные районы Азербайджана поставляется "гуманитарная помощь". О содержании этой помощи ясно свидетельствуют захватнические действия экспедиционного корпуса Республики Армения.

Вся оккупированная часть территории Азербайджана оказалась вне зоны контроля международных инспекций в рамках Договора об ОВСЕ и Венского документа. В начале 1993 года азербайджанской стороне с большим трудом удалось включить в мандат передовой группы наблюдателей пункт о проведении идентификации и выводе всего иностранного военного персонала в сотрудничестве с СБСЕ или с другой компетентной международной организацией с территории нашего государства. Однако это благое желание не было вовремя реализовано. Не случайно Армения решительно пыталась заблокировать включение данного пункта в мандат. В связи с этим необходимо пояснить, что из себя представляют так называемые "силы самообороны Нагорного Карабаха". Согласно материалам Лондонского международного института стратегических исследований, которые вряд ли до конца отражают реальные цифры по численности иностранного военного персонала, на территории Нагорного Карабаха находится 8000 иностранцев, а именно: военнослужащих армии Республики Армения. Об этом мы неоднократно представляли документальные свидетельства.

Встает вопрос о том, насколько эффективны инспекции по Договору об ОВСЕ и мерам по укреплению доверия и безопасности в Европе, проводимой на территории Армении. Отсутствие определенного количества вооружений и техники на объектах контроля, которая фактически используется для ведения агрессии против суверенного Азербайджана, должно было бы привлечь внимание инспекторов в ходе их работы в Армении. Необходимо отказаться от механического подхода к проведению инспекций. За неполные два года Азербайджанская Республика приняла 10 инспекций, в том числе 7 - по Договору об ОВСЕ и 3 - по Венскому документу. Неясно, почему оккупированные территории Азербайджана оказались вне зоны международной инспекционной деятельности. Азербайджан, в силу известных обстоятельств, не в состоянии, используя свое суверенное право, определить количество вооружений и военного персонала в регионе, а тем более осуществлять над ними контроль. Возникает вопрос, является ли нормальной подобная ситуация и какие такие мифические "локальные" силы ведут боевые действия против армии семимиллионного государства и захватывают его территории. Именно в Нагорном Карабахе и в других захваченных Арменией районах Азербайджана следует искать вооружение, отсутствующее на территории Армении.

Если бы страны минской группы СБСЕ, одновременно участвующие и в Договоре об ОВСЕ, заняли твердую однозначную позицию по обузданию агрессора, мы бы сегодня не имели ситуации, при которой по вине Республики Армения в значительной степени нарушен военно-политический баланс в Закавказье.

В связи со сложившейся в регионе ситуацией я считаю необходимым заявить, что, несмотря на все усилия азербайджанской стороны, агрессия Республики Армения ведет к постепенному исключению захваченных территорий Азербайджана из зоны действия Договора об ОВСЕ и мер по укреплению доверия и безопасности в рамках Венского документа.

Уважаемые коллеги, позвольте указать на первоочередные проблемы, требующие самого пристального рассмотрения в условиях разрастания региональных конфликтов.

Первое: механизм консенсуса, применяемый в международных организациях, в частности в СБСЕ, при принятии решений дает государству-агрессору стопроцентную возможность ухода от ответственности за свои деяния.

Второе: должны быть усилены механизмы реализации принимаемых решений, обеспечены прочные гарантии выполнения намеченных мер и введены жесткие санкции за нарушение договоренностей.

Третье: необходимо расширить набор инструментов миротворческой деятельности международных организаций. В частности, СБСЕ, на наш взгляд, нуждается в пересмотре своего мандата и в переходе от пассивного наблюдения за прекращением огня к активным операциям по установлению мира.

Четвертое: следует четко представлять, что в условиях региональных конфликтов выполнение существующих и любых новых договоренностей в области военно-политической безопасности ставится под серьезную угрозу.

Политическое урегулирование конфликтов должно опираться на решимость мирового сообщества эффективно применять военную силу по пресечению агрессии. У агрессора не должно оставаться сомнений на этот счет. В противном случае мы рискуем столкнуться с ситуацией, при которой усилия, направленные на достижение стабильности в центре Европы, будут сводиться на нет хаосом на ее окраинах и дальнейшим расплаззанием конфликтов по всему континенту.

Концепция общеевропейской безопасности может быть жизнеспособной, только если она основана на неделимости безопасности всех и каждого.
